大资管动态(周报)

第一一二期 (2017年01月16日)

中国保险资产管理业协会研究规划部编辑

保险资管2
2017年全国保险监管工作会议在京召开2
今年险资投资将更多元化 举牌趋于规范4
万能险后保监会拟收紧投资型财险监管5
银行理财8
央行上收 4600 亿沉淀备付金监管权8
上月银行理财平均收益率与发行量双升11
信托13
新年第一波:信托发行市场与成立市场双双回落13
近四成信托公司 QDII 有资格没额度14
证券资管15
2016 公司债发行冲上 3 万亿
央行周一投放 2300 亿逆回购 单日实现逆回购17
公募基金18
定增基金"踩雷"不断 机构仍积极布局18
758 只基金累计获配新股 72 亿元
私募基金23
私募产品"新陈代谢"加快 10 年以上产品仅剩 14 只

保险资管

2017年全国保险监管工作会议在京召开

1月12日,2017年全国保险监管工作会议在京召开。中国保监会党委书记、主席项俊波出席并讲话。中央纪委驻保监会纪检组长陈新权,副主席陈文辉、黄洪出席会议。

项俊波在会上指出,在党中央国务院的正确领导下,保险监管和 保险行业面貌发生了深刻变化,取得了来之不易的成绩。

项俊波指出,党的十八大以来,保险监管系统始终坚持围绕中心、 服务大局,深化改革、加强监管,保险业实现了历史性变革,各方面 工作取得突破性进展。一是不断加强和改进党的领导, 确保保险业始 终沿着正确方向前进。切实强化政治意识、大局意识、核心意识、看 齐意识, 严明政治纪律和政治规矩, 紧密团结在以习近平同志为核心 的党中央周围,坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威,始终在 思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。 二是始终坚持"保险业姓保",推动保险业实现跨越式发展。全国保 费收入从 2011 年的 1.4 万亿元增长到 2016 年的 3.1 万亿元, 年均增 长 16.8%。三是始终牢记"保监会姓监",牢牢守住不发生系统性风 险的底线。偿付能力不达标公司从 2011 年的 5 家减少到 2016 年三季 度末的 3 家, 行业净资产从 2011 年的 5566 亿元增加到 2016 年 11 月 底的 1.76 万亿元。四是全面深化保险监管改革,推动保险监管走向 现代化。坚持"放开前端、管住后端",积极推进保险费率形成机制 改革、市场准入退出机制改革、保险资金运用体制改革、保险产品监 管改革,正式实施偿二代监管制度体系。五是切实发挥政策引导作用, 打造全面服务国家治理体系和治理能力现代化的新格局。国务院发布

《关于加快发展现代保险服务业的若干意见》。个人税优健康保险、巨灾保险工作持续推进,大病保险全面铺开,农业保险覆盖面不断扩大,责任保险产品体系日益健全,保险的经济"助推器"和社会"稳定器"作用日益发挥。

项俊波指出,2016年,保险监管系统坚决贯彻落实党中央、国务 院决策部署,改革发展和监管各项工作取得新突破,实现了保险业"十 三五"良好开局。一是抓住服务供给侧结构性改革和脱贫攻坚战略两 大主线,助力实体经济发展,助力脱贫攻坚战略,助力保障改善民生, 助力国家重大战略建设,推动保险服务能力再上新台阶。二是全面深 化保险改革, 更好发挥市场配置资源决定性作用。深入推动重点领域 改革,完善市场体系建设,强化事中事后监管,积极推进保险业双向 开放。三是坚持预警与防范化解相结合,守住不发生系统性风险的底 线。贯彻落实党中央国务院从严监管指示精神,推进保险业重大风险 防范全覆盖,保持对重点风险的高压态势,处理一些潜在风险点,开 展保险机构"两个加强、两个遏制"回头看。四是强化保险监管的前 瞻性和针对性,不断夯实监管基础。推进保险监管制度建设,加强保 险消费者保护工作,健全完善保险法律制度体系,运用信息化手段加 强改进监管。五是全面落实从严治党要求,加强监管干部队伍建设。 切实履行管党治党责任,对中央巡视组指出的问题立行立改,加强监 管人才队伍建设,从严监督管理干部。

项俊波指出,保险行业和保险监管还存在一些突出问题,必须引起高度重视。一是保险业仍处于发展的初级阶段,发展模式粗放的问题仍然存在。二是多重因素共振加大了保险风险防控的难度,风险防范面临较大压力。三是市场化信息化法制化趋势日益明显,但监管自

身建设还相对滞后。**四是**保险监管系统党的建设还存在薄弱环节,要 牢记全面从严治党永远在路上。

2017-01-12 来源: 中国保监会

今年险资投资将更多元化 举牌趋于规范

1月12日,保监会主席项俊波在2017年全国保险监管工作会议上表示,2017年要稳步实施资金运用改革,把"保险业姓保、保监会姓监"理念贯穿到监管工作各个方面。也要打赢一场硬仗,坚决守住不发生系统性风险底线。

北京工商大学保险研究中心主任王绪瑾对《证券日报》记者表示, 监管会议传递出的信息是,2017年险资投资的方式注重多元化,并且 注意控制投资比例,同时,险资举牌将趋于规范。

自 2015 年底以来,险资在二级市场的频频举牌引发市场和监管层的关注,尤其是在 2016 年,个别险企在二级市场"快进快出"的激进行为,甚至影响上市公司管理层经营,令险资运用已经偏离了审慎稳健的投资理念,成为真正的"险"资。统计数据显示,2015 年险资共举牌 59 次,占资本市场举牌总数的 36%。

东北证券研究总监付立春对《证券日报》记者表示,当前险资运用是保险业风险较为集中的环节,严控该环节风险,加强监管,让保险业回归本源,稳步实施资金运用改革是 2017 年的监管重点。

项俊波表示,2017年防控风险重点围绕公司治理、保险产品和资金运用三个关键领域,下决心处置潜在风险点。对于触碰风险红线的,要坚持露头就打,出手要快、下手要狠,确保把风险消灭在萌芽状态;对于形成风险隐患的,要增强同风险赛跑的意识,跑在风险前面,瞄准要害、果断处置,确保不发生系统性风险。

1月12日,保监会就起草的《保险公司章程指引》(以下简称《指引》) 向社会公开征求意见。《指引》强化了股东权利义务,并引入"生前遗嘱",防范化解治理风险。《指引》中专设公司治理特殊事项一章,要求公司明确有关替代和递补机制,以及公司出现治理机制失灵情形时,公司采取的纠正程序及申请指导程序,确保公司在经营失败情况下能够得到有序有效处置。

对此,付立春认为,《指引》从公司的股东结构、公司治理和运营的基础出发进行梳理和规范,从源头出发来规范险资的投资行为。

王绪瑾认为,未来保险与资本市场必然是互动的,保险业发达使得资本市场越发达,资本市场越发达也使得保险业的盈利能力不断提高,资本市场发达使企业的融资成本降低。

2017-01-16 来源:证券日报

万能险后保监会拟收紧投资型财险监管

最近两年,保险行业的一举一动备受市场关注。继不断收紧万能险业务之后,保监会又打算将监管风暴"烧"至投资型财险产品。

近日,记者从相关险企人士处获悉,保监会拟对投资型财险加强监管,强化风险管理。

"防控风险可能是加强该类业务面临监管的主要原因。"有业内人士表示,在当前低利率环境下,资本市场的投资回报率在下降,如果放任其发展,可能会出现系统性风险。

据悉,此类产品自 2000 年在我国首次出现后,曾成为热销产品,但随着 2008 年金融危机的爆发和监管政策的收紧,很多机构和产品退出市场。据不完全统计,当下经营该产品的财险机构仅有 8 家。

有观点认为,投资型财险对于资本市场的环境和险企自身的投资能力要求较高,很多险企对该业务态度谨慎。正因如此,即便监管收

紧或暂停该业务的审批,对市场的影响也不大。

投资型财险与万能险相似

随着低利率时代及"资产配置荒"的到来,资本市场投资收益率的逐步下滑,保监会对于投资型产品的风险监控愈加严格。在继频繁发文收紧寿险机构经营万能险业务之后,保监会又盯上了具有投资功能的投资型财险产品。

财险机构内部人士对记者表示,近期,监管对投资型财险业务有 加强风险防控的动向,但具体会如何监管现在还不确定。

据记者统计,作为投资型业务的代表产品——万能险,尤其是中短存续期产品,2016年受到重点监管,保监会多次发文对该产品进行规范,以防范风险发生。

"投资型财险跟万能险性质极为相似,区别就是一个是寿险性质, 一个是财险性质。"某业内人士对记者表示。

所谓投资型财险,用专业术语来讲,也叫非寿险投资型产品,该产品将保障功能与投资功能相结合的一类保险产品,可以按照投资收益是否约定,分为预定收益型(固定利率或联动利率)和非预定收益型。

资料显示,该产品在国内市场上首次出现于 2000 年。此后,多家财险公司开始大力推动投资型财险产品的销售。如人保的"金牛家财险",太保的"安居理财家财",华泰的"理财一号意外险"等产品曾热销一时。

不过,随着资本市场下行,加上 2008 年保监会下发《关于加强 财产保险公司投资型保险业务管理的通知》,要求投资型产品的可使 用规模与偿付能力 150%以上的溢额挂钩,多家公司纷纷停售投资型 财险产品,此类产品在市场上几乎销声匿迹。直至 2010 年底,非寿 险投资型产品重新现身非寿险市场,并且出现了非预定收益型产品。 记者梳理保监会网站审批资料发现,自 2010 以来,共有 8 家财险机构有非寿险投资型产品获批,这 8 家分别是:华泰财险、平安财险、紫金财险、众安保险、天安财险、人保财险、太保财险、安邦财险。毕马威中国发布的《非寿险投资型产品发展介绍与风险应对》报告显示,截至 2015 年 12 月 31 日,非寿险投资型产品的投资部分存量规模超过 3000 亿元人民币,并且市场集中度很高。

"目前,国内市场上的投资型财险产品的种类并不多,这个跟国内的资本市场也有关。"北京工商大学保险系教授王绪瑾对记者表示,投资型财险产品跟资本市场息息相关的,开展该产品相对应的要求就是资本市场行情一定要好,能产生较高的投资回报率,目前来看,国内资本市场的回报率跟国外比还有些差距。此外,该产品对保险机构的投资能力要求也很高,所以很多机构对待这类产品的态度都很谨慎。

防控风险是首要考虑因素

即便开展投资型财险业务的机构并不多,但该产品仍旧存在很多风险。

上述毕马威相关报告曾指出,非寿险投资型产品面临投资、承保、费用、退保、销售误导、流动性等多重风险。和万能险相似,其中影响较大的是,预定收益型产品投资收益无法覆盖负债成本的投资风险,并且如果出现大规模退保,或者资产负债期限错配严重(如上一批产品到期需要支付,而资产流动性不佳或出现违约,新产品销售又跟不上的情况),或者公司声誉出现问题,可能会造成较大的流动性风险。

"防控风险可能是监管首要考虑的因素。"王绪瑾对记者表示,如果监管全面收紧或暂停该类业务,防风险肯定是监管机构的主要考量因素。

记者注意到,2008年后受市场环境影响,保监会曾一度严格收紧该类业务的申报,后来虽然有所放开,但也一直在加强对该项业务的

监管。2012年,保监会就曾四次发文,对财险机构理财险业务的准备金评估、业务管理、内控规范、准备金回溯分析管理等内容进行规范。

就在数天前,保监会在有关财产保险公司产品开发指引的通知中还明确指出,禁止保险公司承保既有损失可能又有获利机会的投机风险的保险产品。相关业内人士分析,上述条款中所谓的投机风险,相当于保险公司的一种经营风险,保险公司在一端售卖高投资收益产品后,试图以此做大资产规模,然而这些投资款多用于投资非标准化债权资产等高风险投资,实际投资收益可能无法覆盖承保成本,由此将保险经营变相做成一种"投机"的业务。

事实上,2016年以来,监管部门的一个明显的信号就是——防控风险。而在近日召开的 2017年保险监督工作会议中,保监会主席项俊波也公开表示,要把防控风险放到更加重要的位置,重点围绕公司治理、保险产品和资金运用三个关键领域,下决心处置潜在风险点。对于触碰风险红线的,要坚持露头就打,出手要快、下手要狠,确保把风险消灭在萌芽状态;对于形成风险隐患的,要增强同风险赛跑的意识,跑在风险前面,瞄准要害、果断处置,确保不发生系统性风险。

不过,不同于万能险,规范投资型财险对整个行业的影响并不会很大。"从事这类产品的保险机构本身就不多,所以即便是规范或者是暂停业务审批,可能对市场的影响也不会很大。"王绪瑾表示。

2017-01-16 来源:证券日报

银行理财

央行上收 4600 亿沉淀备付金监管权

继 2013 年 6 月央行发布备付金存管办法,规范第三方支付备付金的存放、归集、使用、划转后,刚过去的 1 月 13 日,央行再次向支付市场祭出更严的监管举措——将直接收拢备付金统一管理权限,

要求支付机构将一定比例的客户备付金交存至指定机构专用存款账户。

这是央行针对第三方支付,尤其是预付卡和互联网支付两大牌照 日益沉淀坐大的备付金抛出的最严紧箍。而随着 4 月 17 日交存大限 逼近,第三方支付"用别人的钱躺着给自己赚钱"的吃利息时代,正 式走向终结。

互联网支付和预付卡业务最受打击

事实上,第三方支付体系内日渐庞大的沉淀客户备付金,早就引起了市场和监管注意。

客户备付金,其实就是用户的待付款。既然是"待付款",说明 这笔资金的所有权属于用户自身,而不是第三方支付机构;但因为要 付出去,所以当你下达相关交易指令的时候,它就以第三方支付的名 义,存放在了该机构在银行开立的备付金账户里,变成一笔沉淀资金。 当后续客户所有的交易达成,支付机构才会向银行发出资金调拨指令, 这笔钱再由备付金账户,去往它最终应该划转去的账户。而在此期间, 银行要给备付金账户计息。这意味着,对于第三方支付机构来说,沉 淀的备付金是一个稳赚不赔的买卖。

现有支付牌照有六类:银行卡收单、互联网支付、移动支付、电视支付、固定电话支付、预付卡发行与受理。那么这六类中,哪些最容易产生资金沉淀?

其实答案在央行就备付金集中存管的答记者问中已经有很大程度的显现:首当其冲的,就是预付卡发行与受理业务。

央行发言人列举的几个挪用备付金例子,如浙江易士涉案资金 5420.38万元、广东益民"加油金"风险敞口6亿元、上海畅购资金 风险达7.8亿元,其实全部祸起预付卡的发行与受理。 "这些查获的违规案件仅是冰山一角,很多非银支付从创建之初,实际上就是将眼光瞄向了预付费卡的'沉淀资金',通过这种方式,企业可以获得比银行贷款更划算的资金用于其它目的,比如购买理财产品或投资股市。失去监管的资金,风险根本无法得到控制。"曾经从事支付行业的我爱卡网主编、资深信用卡行业研究人士董峥对记者直言。

除了最容易产生资金池的预付卡业务,支付宝钱包、微信钱包里的零钱支付与红包收发等功能,都成了吸收客户沉淀资金的有力渠道。而它们代表的是互联网支付,这些在互联网支付基础上衍生出来的新花样,让这些支付公司的二类账户体量越来越大,沉淀资金与日俱增。此前有媒体报道称,支付宝和财付通各自沉淀的客户备付金规模约在1600亿元和1500亿元,合计占全行业客户备付金总量的70%、市场份额前十名的90%。

央行数据显示,支付机构的备付金余额近3年增加了近3倍。截至2016年第三季度,267家支付机构备付金合计超过4600亿元。

上述两个支付方式是目前最主要的吸收沉淀备付金的路径。据证券时报记者独家统计,目前 267 家非银支付机构,共有 108 家有互联网支付业务牌照,169 家有预付卡业务牌照。而此次备付金统一上收央行监管,无疑令这些梯队的玩家最受打击。

支付机构被迫转型

"这个事情很好理解,从央行的角度看是控制了客户的资金风险; 从第三方支付机构的角度看,是影响了他们的收入模式,也迫使一些 高度依赖利息收入的支付机构,去开发多元化的增值业务。长远来看, 这或许是一个支付机构业务结构调整的动因。"一位大型股份行网络 银行部负责人如此总结央行收拢备付金监管权限的影响。 记者采访了几家银行网络银行部门,受访人士普遍认为此前通行的"规则"将被打破。这些业内人士认为,此前第三方支付机构用沉淀着巨量备付金的账户,议价权颇高。这样的议价权体现在两处:一是用该存款来换取更低的资金通道费率;二是争取协定存款的利率。

"以前支付机构的客户备付金账户,我们行是要支付给他们利息的。当然如果我们给对方高息,那么他们也肯定会跟我们做一些定存或协议存款。央行的新规其实对我们影响不大,但他们丧失了议价权。" 另一家银行网金部人士告诉记者。

有接受采访的人士总结说,这是第三方支付机构和各家银行进行快捷支付合作、资源置换的砝码。而现在这些砝码,正在被央行收走。

社科院金融所银行研究室主任曾刚则将央行的意图概括为:推动非银支付回归支付本源、不过度依赖利益收入;确保支付信息与账户信息的可追溯性、保障消费资金安全性的两大基础上,看得再更远一些。曾刚认为统一监管备付金,相当于把第三方支付纳入到整个支付清算体系当中。"这是一个趋势,而在推动这个趋势的过程中,不排除央行也可以实现自身构建网上支付清算体系,比如此前颇受热议的网联。"

2017-01-16 来源:证券时报

上月银行理财平均收益率与发行量双升

日前,数据显示,12月份的银行理财产品平均收益率和发行量双升。其中,封闭式预期收益型人民币产品平均收益率为3.99%,较上期上升0.26个百分点。

整体来看,12月份408家银行共发行9119款银行理财产品(包括封闭式预期收益型、开放式预期收益型、净值型产品),发行银行数比上期减少2家,产品发行量增加825款。

细分来看,12月份各区域银行理财产品收益率整体上涨。31个省市的非保本型银行理财产品收益率实现环比上涨,平均收益率排名靠前的省市为上海、北京、四川省,分别为4.27%、4.26%、4.26%;保本型银行理财产品收益率方面,28个省市的收益率出现环比上涨,3个省市的收益率实现下降,平均收益率排名靠前的省份为贵州省、福建省、浙江省,分别为3.52%,3.50%,3.43%。

虽然 12 月份银行理财产品的发行量增加了 825 款,但发行银行数量减少 2 家,且城市商业银行和农村金融机构作为发行产品的大头,市场占有率均环比下降。城市商业银行和农村金融机构市场占有率分别环比下降 1. 04 个百分点至 37%、下降 0. 83 个百分点至 27. 96%。而市场占有率上升方面,国有控股银行、外资银行和股份制商业银行市场占有率均环比上升,分别上升 1. 62%、0. 15%、0. 1%。

值得一提的是,11月份城市商业银行市场占有率环比下降最快,12月份该类型银行持续下滑,下降1.04个百分点至37%,共发行3374款封闭式预期收益型人民币理财产品。保本型理财产品共发行914款,非保本型理财产品共发行2460款。

外币理财产品方面,12月份国有银行共发行87款外币理财产品,其中55款美元、15款澳元、11款英镑以及6款港币产品;股份制银行发行66款外币理财产品,有61款美元、2款澳元、3款港币产品;城市商业银行与外资银行分别发行了16款、12款外币理财产品,均为美元产品。

2017-01-13 证券时报

信托

新年第一波:信托发行市场与成立市场双双回落

在经历了 2016 年股市低迷、债市动荡的之后, 2017 年股市迎来 "开门红", 信托迎来高位回落下调局面。

根据用益金融信托研究院的数据显示,在 2017 年第一周,信托成立数量和成立规模与年前最后一周的数据相比,不及其三分之一。发行数量和发行规模均有不同程度的下跌,其中发行数量仅为年前最后一周的一半。

用益金融信托研究院认为,这属<u>于正</u>常现象,因为上周出现了罕见的一款产品成立规模高达 82 亿元,以及本周受元旦节假日正常工作日减少等偶然因素的影响,所以本周市场情况是属于正常开启了新年新篇章。

从发行的信托产品投资领域观之,信托投资于金融领域 15.81 亿元,工商企业领域 51.59 亿元,基础产业领域 40.17 亿元,房地产领域规模 21.58 亿元。新年第一周工商企业领域投资同比大幅度增长,同时,在该周投资领域中所占比例最大。用益金融信托研究院表示,这与本周发行的最大规模高达 45.99 亿元的产品投向该领域有关,因此具有一定的偶然性。

总体而言,新年第一周信托发行市场呈现降温回落局面,表明市场上对于资金的需求有所减缓。

据悉,近日银监会办公厅已经印发《信托公司监管评级办法》。 此次监管评级是时隔两年再次启动信托分级监管;就信托公司自身而 言,目前共计22家信托公司完成增资,且信托公司增资潮持续汹涌。 这些利好或将促进信托业的发展。

2017-01-14 来源: 和讯信托

近四成信托公司 QDII 有资格没额度

在人民币贬值、资产荒延续的趋势下,高净值人群寻求海外资产配置需求的热情逐步升温,不少信托公司加快申请受托境外理财业务资格的步伐。日前,国投泰康信托公司 QDII 业务获批,自此信托系QDII 机构增至 22 家。记者注意到,信托公司开展 QDII 业务资格获批,并不意味着有额度可以使用。目前近四成信托公司通过申请审批后,却因为没有 QDII 业务额度而迟迟没有展业。

记者注意到,信托公司近年来加快了海外布局的步伐,数据显示, 2016年累计有6家信托公司获得了QDII资格,除了最新获批的国投 泰康信托外,还有安信信托、民生信托、重庆信托、英大信托、中粮 信托都于去年相继获批。"近年来,在人民币贬值的大趋势下,更多 的投资者将目光投放到海外市场,信托公司加快布局脚步也是情理之 中。"部分相关人士指出。

所谓信托受托境外理财业务 (QDII),是指境内机构或居民个人将合法所有的资金委托给信托公司设立信托,信托公司以自己的名义按照信托文件约定的方式在境外进行规定的金融产品投资和资产管理的经营活动。

不过,信托公司开展 QDII 业务资格获批,并不意味着有额度可以使用。尽管投资者与信托公司对海外资产配置需求强烈,但是由于目前外汇管理局管控 QDII 额度稀缺,导致获得 QDII 资格牌照的信托公司因没有 QDII 业务额度而无法"大展拳脚"。有数据显示,目前拥有 QDII 额度的公司只有 14 家,另有 8 家信托公司面临没有额度的尴尬局面,无投资额度的信托公司目前占到了 36.4%。而外汇管理局公布的 QDII 投资额度还停留在自 2015 年 3 月,此后 QDII 额度一直没有新增,其中信托业 QDII 获批额度为 77.5 亿美元。

信托业人士表示,QDII业务受限对信托行业影响不大,原因在于一是 QDII业务非信托公司主营业务,占信托总体规模不大,基本不会对信托公司的利润格局造成影响;另一方面,QDII业务对信托公司来讲,从专业人员准备、海外市场发现等均需要较长过程,这个过程决定了 QDII业务不会短期内大量开展。虽然部分信托公司有资格没额度,但其获批资质时间不长,由于多数信托公司对于 QDII业务还处于摸索、学习阶段,因此当下没有获批额度可以给信托公司一个缓冲期,无论是从业务具体开展还是从海外业务发展前景方面都可以进行深入思考和准备。

在目前国内资产荒加剧、股债双煞的大背景下,信托公司布局海外业务已成为行业共同认可的转型方向。对于目前信托行业这种有资格没额度的情况,一家中型信托公司内部人士称,"还是可以实现展业的,可以借用额度,跟有额度的机构合作,目前有些公司有额度没产品,就会与其他机构合作,通过 QDII 额度投资国外市场"。

2017-01-16 来源: 北京商报

证券资管

2016 公司债发行冲上 3 万亿

监管部门权威人士近日发布最新数据,2016 年全年券商承销公司债券发行额累计3.17万亿元,同比增长47%,全年共发行2454只公司债。非金融企业发债2.62万亿元,同比增长189%。

记者根据 Wind 数据梳理的公司债券承销商排行榜发现,与 2015 年相比较,开源证券、九州证券、英大证券、国融证券、华泰证券 5 家券商的公司债承销规模名次攀升速度最快。其中,开源证券 2016 年公司债承销规模达 235 亿元,同比暴增 1858%,一年内名次上升 36 位至第 33 名。

公司债发行 3.17 万亿

"部分地区公司债开始成为社会融资中的主渠道,提高直接融资比重、降低融资成本作用初步显现。"来自监管部门的一位权威人士表示。

据权威部门统计,2016年1~10月公开发行公司债券加权平均利率3.84%,较2015年下降84个基点;全年私募债券实际发行不到拟发行规模的近40%;产能过剩等行业存在较强市场约束。

2016年,监管部门着力推动公司债券产品创新。一是绿色公司债券方面,目前已发行17单,融资223亿元。二是双创债方面,目前已发行6单,融资1.35亿元。监管部门权威人士强调,双创债助力解决创新创业企业,特别是中小企业融资难、融资贵的痛点。三是股债关联产品(可转债和可交换债)方面,全年累计发行792亿元,同比增长302%。四是熊猫债券方面,2015年12月以来发行46单,发行额累计836亿元。五是可续期公司债券方面,2016年开始发行,已发行12单,发行额累计320亿元。

公司债承销五大黑马

公司债券承销业务成为券商 2016 年投行业务收入的重要来源之一。据记者了解,券商债券承销费率通常在 0.3%~1.5%。如果按券商平均 1%的费率计算,公司债承销大约能为整个行业贡献超过 300 亿元的承销费。

记者比较 2016 年和 2015 年券商的公司债承销排名发现,名次上升前五分别是开源证券上升 36 名、九州证券上升 31 名、英大证券上升 29 名、国融证券上升 27 名、华泰证券上升 24 名;而名次下降前五则是大通证券下降 31 名、恒泰长财证券下降 29 名、安信证券下

降20名、第一创业摩根大通证券下降19名,川财证券、华英证券、首创证券均下降16名。

债券承销排名上升最快的"黑马"开源证券,在一年内名次上升36位至第33名,2016年公司债券承销规模达235亿元,比2015年的12亿元的规模同比增长了1858.33%;承销只数更是从1只增至31只。

九州证券则上升 31 位至第 35 名,2016 年公司债券承销规模达 222.03 亿元,比 2015 年的 16 亿元同比增长 1287.69%;国融证券则上升 27 位至第 64 名,2016 年公司债券承销规模达 59.3 亿元,比 2015 年的 1 亿元同比增长 5830%;英大证券则上升 29 位至第 43 名,2016 年公司债券承销规模达 145.43 亿元,比 2015 年的 10 亿元同比增长 1354.3%;华泰证券则上升 24 位至第 16 名,2016 年公司债券承销规模达 503.28 亿元,比 2015 年的 51.5 亿元同比增长 877.24%。

2016 年公司债承销商的前十名中,共有 7 家券商的公司债承销规模超过 1000 亿元,分别为中信建投证券、国泰君安证券、中信证券、招商证券、光大证券、平安证券及广发证券。其中,中信建投证券去年全年公司债承销规模最大,为 3492.8 亿元,比排名第二的国泰君安高出 1728.93 亿元。

2017-01-16 来源: 证券时报

央行周一投放 2300 亿逆回购 单日实现逆回购

据央行公告,1月16日,央行以利率招标的方式开展了2300亿元逆回购操作,7天期品种和28天品种分别为400亿元和1900亿元,中标利率分别为2.25%和2.55%。

鉴于今日到期资金量为 650 亿元,故今日公开市场实现了资金净投放 1650 亿元。而上周五,虽然公开市场实现单日净回笼,但央行

却通过中期借贷便利 (MLF) 净投放资金,显示出央行有意调节货币 阀门,货币政策继续释放出稳健中性的基调。

上周五是本月首期 MLF 的到期日,不出市场预期,当日下午央行 微博公布,1月13日,央行对21家金融机构开展3055亿元 MLF 操作。

央行称,为保持银行体系流动性合理充裕,结合近期 MLF 到期情况,13 日开展 MLF 操作共 3055 亿元,其中 6 个月 MLF 操作量为 1230亿元,1 年期 MLF 操作量为 1825 亿元,利率均与上期持平,分别为2.85%和3.00%。

中信证券债券分析师明明认为,目前公开市场操作中的7天逆回购投放量持续减少,且1月份累计将有4355亿元MLF集中到期,再加上春节前资金取现一般从节前两周开始,因此,春节前的流动性压力才刚刚开始,建议投资者做好流动性管理。

2017-01-16 来源: 中国证券网

公募基金

定增基金"踩雷"不断 机构仍积极布局

定增基金"踩雷"不断

近日,*ST 吉恩宣布重组失败,加上 2016 年度预计亏损,公司存在暂停上市风险,这使得三家曾参与*ST 吉恩定增的基金公司旗下定增产品的解禁期或许会被推迟。这被业内看作是 2017 年定增基金"踩雷"第一单。

统计数据显示,目前参与定增尚未到期的公募产品共有1366只,截至今年1月8日,有417只处于浮亏状态,浮亏总金额高达117亿元。不过,定增产品整体仍处于浮盈状态,整体浮盈有770亿元。

华南一家基金公司人士表示,基金参与定增出现浮亏现象,一方面市场发生剧烈波动有关;另一方面,由于 2015 年的牛市行情,不少基金经理参与定增报价过高。在多家基金公司踊跃竞价的情况下,不少公司最终实施的定增价普遍比定增底价高出许多,这也导致浮亏现象出现。

上述人士告诉记者,其根本原因则在于定增项目的选择上。当市场过热时,很多基金公司并没有严格的筛选标准,而是全市场中"什么项目都投",这必然会存在风险。

据悉,在定增项目的选择上,有的公司有严格的标准。首先,研究员对过会的所有项目进行基本面分析,确保优质项目不会被遗漏。第二步则会选择具有潜质的优质公司,聘请外部研究员和内部研究员共同研究,同时对上市公司实地考察并与高管进行交流;第三步则是重点项目跟进,与券商研究部、研究所及上市公司保持顺畅沟通,及时掌握增发进度。最后,集体决策。集合公募和非公募的投研资源共同决策,群策群力,高效协作。在投资完成后,基金公司通过与上市公司的良性互动跟踪标的走势,尤其在解禁前后密切关注,从而判断标的退出时机。

还有一些有创投背景的基金公司只从母公司投资过的项目中选择定增项目,也同样能起到重点项目重点跟进的作用。记者了解到,伴随着定增基金数量的激增和部分定增基金"踩雷",基金公司的投研实力日益成为定增基金的核心竞争力。

此外,深圳一位基金经理告诉记者,参与定增的时点特别关键, 牛市并不是参与定增的好时机。数据统计显示,在参与定增的基金产 品中,2015年牛市高点前到期的产品,大多赚钱;2015年下半年到 期的产品,由于在2014年前以较低价格参与,浮亏产品占比不多。 但2016年到期的产品,开始出现明显分化,约有两成产品出现亏损, 当前处于浮亏的产品则上升为三成左右。

机构仍积极布局定增

虽然公募基金连连"踩雷",但从多家机构的反馈来看,定增基金仍然是2017年的热门产品。多家公司表示将在2017年发行定增基金。近期,包括国投瑞银瑞泰定增、国泰融信定增、九泰锐诚定增、财通福盛定增等基金产品正在发行或者刚刚结束募集。

定增收益一般有三个来源,首先是定增的折价收益;其次是来自市场波动的贝塔收益;第三来自于个股成长性的阿尔法收益,即公司实施定向增向,资金用于新业务、新项目的投产,将提升公司盈利能力。

国投瑞银基金认为,2017年定增总体平均折价稳定在低位,当前经济还在筑底的阶段,供给侧改革和补库存造成的企业盈利改善高点可能出现在2017年上半年,指数中枢的变化更多来自于流动性影响,以及居民资产再配置的溢出效应,因此2017年A股将大概率维持区间震荡。在此背景下,阿尔法(个股选择)依然是定增2017年收益的主要来源。

国投瑞银基金表示,在资产荒的背景下,定增市场的参与者以及资金已经达到前所未有的高度,预计 2017 年定增的总体平均折价稳定在低位,阿尔法(个股选择)收益依然是明年定增收益的主要来源。

目前,定增市场的参与者以及资金众多,一级半市场越来越有向二级演化的趋势,未来项目的折价会维持两极分化的态势,成长性好质地优良的项目贴着市价发行,质地稍微欠缺的则需要较高的折价补偿。

就具体定增参与策略而言,专业人士建议,可以从三个方向来进行选择。一是选择高折价以及具有较高资产安全边际的项目。二是选

择低折价但具备高确定性成长的新兴产业龙头。最后,选择预期差的小市值弹性黑马。

2017-01-16 来源: 中国证券报

758 只基金累计获配新股 72 亿元

随着新股发行提速、上市后"开板"时间提早,公募基金打新的收益率或将迎来变数。数据显示,2016年至今,1758只基金累计获配新股金额72亿元,打新最多的基金获配新股199只。

业内人士认为,随着近期新股发行节奏和上市后表现的变化,基金参与打新的收益影响因素更为错综复杂,但打新作为较低风险的投资品种,仍具备配置价值。

近六成公募基金参与打新 累计获配 72 亿元

Wind 数据显示,截至 1 月 13 日,2016 年以来新股发行数量为254 只。其中,1758 只基金累计获配 71.75 亿元,参与打新的基金数量占据可参与打新基金总数的近六成。

从新股获配情况看,易方达国防军工、华宝兴业事件驱动、泓德 战略转型等6只基金以199只获配新股数量位列榜首。

从获配金额来看,易方达上证 50 以 195 只打新数量获配 1704.02 万元,位列基金打新获配金额首位,上投摩根双息平衡 A、兴全趋势投资分别以 1589.6 万元、1576.98 万元获配金额紧随其后。

随着近期新股发行的提速和大盘整体走弱,新股上市后的预期收益率也每况愈下。

与此同时,新股上市后打开涨停板的时间也越来越早。统计显示, 2016年11月(12月份有的个股仍未打开涨停板)上市的新股中,平 均涨停板数量为12.56个,比2016年7月份高点下降24.41%;上市 后月均涨跌幅为230.56%,比2016年7月高点回落111.45个百分点。

此外,次新股近期跌幅也开始放大。以深次新股指数为例,截至1月13日,该指数从2016年11月22日的高点已经下跌28.52%。

北京一位混合型基金人士表示,随着新股发行提速,预期收益率也越来越低,新股的炒作空间也会越来越小。

多空交织 打新收益走向更加复杂

虽然近期新股申购的预期收益率在下降,但从参与打新的基金收益看,打新对基金收益仍有一定改善。

北京上述混合型基金人士认为,基金参与打新后,影响基金收益 的因素主要有:一是基金打新的增强收益,二是打新底仓配置的权益 投资收益,三是基金本身配置资产的收益。

该基金人士称,如果基金规模在6亿元上下,一年坚持打新的收益率应在4%~6%之间,规模太大的收益率会被稀释,规模太小则有打新底仓波动风险。

事实上,随着近期多空因素的消长,基金参与打新的收益影响因素也更为错综复杂。

北京一位参与打新的基金经理认为,从利好的角度看,新股发行数量增多了,中签的概率会提升,但由于涨幅小了,实际上也就抵消

了中签量提高的优势。总体而言,打新作为较低风险的投资品种,仍具备持续的配置价值。

事实上,作为网下申购的 A 类机构,公募基金可以享受到更好的政策红利。上海证券相关研报提供的数据显示,2016 年全年 A 类机构中签率为万分之二点三,配售率几乎是网下整体配售率的 2 倍。公募基金作为 A 类机构,中签率明显高于 B 类投资者和 C 类投资者。

北京上述参与打新的基金经理分析,从利空的角度而言,一是新股上市后预期收益率在下降;二是打新需要配置的蓝筹股底仓或面临一定调整风险;三是打新底仓市值要求有所提升,2016年沪市、深市一般只需要各配置 3000 万元市值,而目前沪市一般已要求 5000 万元甚至 6000 万元市值,这意味着规模小于 1 亿元的基金将丧失同时参与沪深两市打新的资格。

2017-01-16 来源: 证券时报

私募基金

私募产品"新陈代谢"加快 10年以上产品仅剩14只

在持续低迷的市场中,私募产品新陈代谢的速度愈来愈快。2016年,私募新发产品 17528 只,同时有 3513 只产品清盘。经过市场洗礼,坚持下来的私募产品越来越少,运行5年以上的产品只有 768 只,而运行 10 年以上的产品仅剩 14 只。

近年来,私募发行速度一直持续高涨,2013至2015年三年,发 行的私募基金数量分别为598只、2479只以及10925只。在私募新 产品迅猛扩张的同时,旧产品的"代谢"速度也在加快。2016年,清盘的私募产品共计3513只,是2015年(1686只)的两倍多,其中357只是提前清盘。2013年、2014年清盘的私募产品数为101只和121只。

进入 2017 年,私募发行势头不减。在新年首两周,已有 177 只私募新品发行,其中也出现了知名私募基金管理人的身影,如弘尚资产发行两只新产品,重阳投资、固利资产、泓信投资等也在 2017 年刚开始便发现了新产品。

私募在加大新品发行力度的同时,对旧产品则是快刀斩乱麻。数据显示,2017年已有34只私募产品清盘。据了解,目前私募为了防范风险,多选择在合同中约定预警线和止损线,而非如之前那样设定清盘线。其实,按照之前普遍的0.7元的清盘线标准,目前还有不少产品净值处于危险区。据格上理财统计,在2016年11月至2017年1月期间有净值公布的产品中,共290只(含子基金)净值低于0.7元,处境危险。

私募研究人士表示,虽然 2016 年市场整体没有太大起色,但除年初熔断外,私募基金整体受到的冲击有限。除部分踩雷机构外,出现巨幅亏损的私募不多。导致清盘的主要原因在于投资者退出后产品剩余资产过小,很多不足 1000 万元,或存续委托人数较少,一般小于 2 人,因此选择了清盘。

2017-01-16 来源: 中国证券报

本期编辑:陈洛霏